

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΓΕΡΜΑΝΙΚΗΣ ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΥΠΟΥΡΓΩΝ - ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

(18 Νοεμβρίου 2020 – 21 Μαΐου 2021)

Οι βασικές αρχές του Συμβουλίου της Ευρώπης πρόσφατα απειλήθηκαν από την πανδημία του Covid-19. Επί τη βάση της πολύτιμης εργασίας της ελληνικής προεδρίας, συμπεριλαμβανομένης της Διακήρυξης των Αθηνών, η Γερμανία θα προωθήσει περαιτέρω την πολυμερή δράση κατά της απειλής της δημόσιας υγείας και της πάλης κατά των επιπτώσεων της πανδημίας, κυρίως επί των πλέον ευπαθών ομάδων. Η γερμανική προεδρία επίσης θα ακολουθήσει την εργασία του Γενικού Γραμματέα του Κογκρέσου με την προοπτική της εξασφάλισης των θεμελιωδών δικαιωμάτων και ελευθεριών στον βαθμό που απειλούνται από τα περιοριστικά μέτρα λόγω κορονοϊού.

Τον Μάιο 2021, θα κλείσουν 70 χρόνια από την προσχώρηση της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας στο Συμβούλιο της Ευρώπης. Η γερμανική προεδρία διέπεται από την σταθερή πεποίθηση ότι η πολυμερής συνεργασία καθ' όλη τη διάρκεια αυτών των χρόνων θα προωθήσει το όραμα ενός δυνατού και αποτελεσματικού Συμβουλίου της Ευρώπης που στέκεται σθεναρό απέναντι στις προκλήσεις που τίθενται από τις κοινωνικές και τις τεχνολογικές εξελίξεις. Η Γερμανία προτίθεται να ενδυναμώσει το ΣΤΕ ως έναν διεθνή οργανισμό που θέτει τις σταθερές στα ανθρώπινα δικαιώματα, τη δημοκρατία και το κράτος δικαίου και να φέρει τον οργανισμό ακόμα εγγύτερα στον πολίτη.

1. Υπερασπιζόμενοι τα ανθρώπινα δικαιώματα, τη Δημοκρατία και το Κράτος Δικαίου

Η Ευρωπαϊκή Σύμβαση για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα αντικατοπτρίζει τη δέσμευση των κρατών μελών απέναντι στις κοινές μας αξίες έτσι όπως αυτές υπερασπίστηκαν και αναδείχθηκαν μέσα από την Ελληνική Προεδρία. Η Γερμανική Προεδρία στηριζόμενη σε αυτή τη βάση σηματοδοτεί τη 10^η επέτειο της Σύμβασης για την Πρόληψη και Καταπολέμηση της Βίας κατά των Γυναικών και της Ενδο-οικογενειακής Βίας, γνωστής ως Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης, μέσα από τη διοργάνωση μίας Διάσκεψης η οποία θα πραγματοποιηθεί το Μάιο 2021 και θα παραθέσει τα αποτελέσματα από την εφαρμογή της Σύμβασης καθώς και τις σχετικές προκλήσεις. Επιπλέον, μία

ενδιάμεση έκθεση της Στρατηγικής του ΣΤΕ για την Ισότητα των Φύλων 2018-2023 θα δώσει σημεία της προόδου σε αυτό το πεδίο.

Η Γερμανική Προεδρία επιθυμεί να υπογραμμίσει τον σπουδαίο ρόλο του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και να εξερευνήσει τρόπους για την περαιτέρω βελτίωση των μεθόδων προστασίας που χρησιμοποιεί. Προς αυτή την κατεύθυνση και σε συνέχεια της Διακήρυξης της Κοπεγχάγης του 2018 μία σειρά από εκδηλώσεις και συναντήσεις θα πραγματοποιηθούν με σκοπό την εφαρμογή της νομολογίας του Δικαστηρίου και για την ανάδειξη της διάδρασης αυτού με τα δικαστήρια των κρατών μελών καθώς και των μελών των εθνικών δικαστηρίων που έχουν οριστεί στο Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων με την οπτική της καλύτερης δυνατής εφαρμογής των αποφάσεων του Δικαστηρίου στα κράτη μέλη.

Δεδομένου ότι παράλληλα με την Προεδρία της Επιτροπής Υπουργών του ΣΤΕ η Γερμανία ασκεί και την Προεδρία του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στοχεύει να αναδείξει συνέργιες μεταξύ των δύο φορέων κυρίως με την προοπτική της προσχώρησης της ΕΕ στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ως καθοριστικό βήμα προς την ομοιογενή προστασία τους στην ευρωπαϊκή ήπειρο. Στο ίδιο πλαίσιο η Γερμανική Προεδρία θα υπερασπιστεί των δικαιωμάτων της LGBTI κοινότητας στην Ευρώπη μέσα από μία πολυμερή Διάσκεψη σχετικά με την «Δια-συνδεσιμότητα και τις Πολιτικές LGBTI στην Ευρώπη».

2. Διαμορφώνοντας το μέλλον

Το ΣΤΕ παράλληλα θέτει τις σταθερές και στον τομέα της τεχνητής νοημοσύνης και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στο διαδίκτυο. Επιπλέον στην ίδια κατεύθυνση εντάσσεται η συμβολή του στις παγκόσμιες προσπάθειες αντιμετώπισης των κλιματικών προκλήσεων.

Η τεχνητή νοημοσύνη επιδιώκει να διευκολύνει την καθημερινότητα των πολιτών, να βελτιώσει την απόδοση των επιχειρήσεων αλλά και τις ιατρικές υπηρεσίες ανά την Ευρώπη. Ταυτόχρονα τα ανθρώπινα δικαιώματα θα πρέπει να προστατεύονται στο νέο αυτό πλαίσιο. Το ΣΤΕ έχει να παίξει σημαντικό ρόλο στον τομέα αυτό καθώς διασυνδέει τα ανθρώπινα δικαιώματα με τη δημοκρατία και το κράτος δικαίου. Η Γερμανία θα κτίσει πάνω στο οικοδόμημα των προηγούμενων προεδριών μέσω της Ad Hoc Επιτροπής για την Τεχνητή Νοημοσύνη. Μία Διάσκεψη Υψηλού Επιπέδου επί των θεμάτων προγραμματίζεται εντός του Ιανουαρίου 2021.

Απειλή τόσο για τα ανθρώπινα δικαιώματα όσο και για την σταθερότητα της δημοκρατίας αποτελεί η Λεκτική Μίσους (hate speeches)

που είναι παγκόσμιο φαινόμενο. Η Γερμανία θα υποστηρίξει σθεναρά και θα διευκολύνει την Επιβλέπουσα Επιτροπή του ΣτΕ κατά της Διάκρισης, της Διαφορετικότητας και της Ενσωμάτωσης σε συνεργασία με αντίστοιχες εκδηλώσεις της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης και του Κινήματος Κατά της Λεκτικής Μίσους (No Hate Movement). Μία πολυμερής Διάσκεψη με θέμα «Αναμέτρηση με τη Λεκτική Μίσους από μία Ευρωπαϊκή Προοπτική - Αντιδράσεις από το Συμβούλιο της Ευρώπης» θα συγκρίνει τα εθνικά νομικά πλαίσια, θα προωθήσει την γνώση επί του θέματος και θα ερευνήσει στρατηγικές κατά της διάκρισης σε ειδικά τμήματα του πληθυσμού.

3. Φέρνοντας την Ευρώπη εγγύτερα στους πολίτες της

Αποφασίστηκε όλους τους στόχους της γερμανικής προεδρίας να διέπει η εμπλοκή του κοινού ιδιαίτερος δε της νεολαίας ανά την Ευρώπη, μέσα από διαλόγους σχετικά με το μέλλον των προαναφερθέντων θεματικών.

Η Γερμανία θα υποστηρίξει και προωθήσει τις συμμετοχικές δράσεις του ΣτΕ ενώ θα διευκολύνει της ανταλλαγή ιδεών μεταξύ των εκπροσώπων της νεολαίας και των νέων επαγγελματιών. Συγκεκριμένα, η 3^η Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την Εργασία της Νεολαίας που θα λάβει χώρα το Δεκέμβριο 2020 θα είναι μία καίρια εκδήλωση που θα προσκαλεί τους νέους της Ευρώπης σε ανταλλαγή ιδεών σχετικά με την διαμόρφωση και εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Ατζέντας Εργασίας για τη Νεολαία.

Η ποιότητα της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων αναδεικνύεται ιδιαίτερος στα μέτρα προστασίας των μειονοτήτων. Επί του θέματος σημείο αναφοράς αποτελεί η Σύμβαση του ΣτΕ για την Προστασία των Εθνικών Μειονοτήτων. Παρόλα ταύτα πολλές εθνικές μειονότητες αντιμετωπίζουν εχθρικότητα και προκατάληψη στην Ευρώπη, φαινόμενο το οποίο εντάθηκε την εποχή της πανδημίας του Covid – 19. Σε αυτό το πλαίσιο η Γερμανία θα εστιάσει στου Ρομά και στους Περιπλανώμενους Πληθυσμούς, συμπεριλαμβανομένων των Sinti και άλλων, ως την ευρύτερη μειονότητα στην Ευρώπη και θα διοργανώσει μία σειρά σεμιναρίων και πολιτιστικών εκδηλώσεων σε στενή συνεργασία με το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Ρομά για τις Τέχνες και τον Πολιτισμό, που ιδρύθηκε το 2017 με πρωτοβουλία του ΣτΕ και εδρεύει στο Βερολίνο.

Μετάφραση από το πρωτότυπο

Χαμακιώτη Δέσποινα

Γραμματέας Εθν. Αντιπείας Κογκρέσο ΣτΕ

